

天气分外寒 研考格外暖

——北京市2022年全国硕士研究生招生考试(初试)现场侧记

本报记者 孙梦莹 苗露

2022年全国硕士研究生招生考试(初试)期间,清晨的北京格外寒冷,与寒冷形成鲜明对比的是研考学子的赤诚,与研考考务工作人员关怀。

“点对点”联系、跨省调卷、疫情防控、考试安全、严寒天气……在这次“史上最难组考”的研考工作中,组考部门克服重重难题,交上了“应考尽考”的满意答卷。

严格核验 考点把牢入口关

“考生你好,请进行人脸识别验证。”第一场考试开考前,在北京理工大学考点东门,专门设置的人脸识别仪器缩短了考生的核验时间。考生完成入校人脸核验后,工作人员在其准考证上盖章确认。考生再次进校考试时,凭盖章可省去再次核验。校内考生则通过专门通道,经身份信息核验后入场。在考场外,工作人员会对考生进行测温 and 二次核查核验。

本次考试,多所学校启用电子化验证设备。在中国传媒大学考点,非本校在读考生经体温测

迎难而上 全力以赴“应考尽考”

“您好,研考生,出于疫情防控的需要,有一些信息需要向您详细核实……”在考前几天北京教育考试院办公楼里,十几部电话同时处于接通状态,向考生核实健康与行程信息。这样紧张而忙碌的场景,各考点同样存在。

“请所有在北京理工大学考点参加考试的考生填写行程信息采集问卷。”“考生若遇任何突发身体状况,请及时、主动与我考点取得联系!”“考生在考前有任何疑问,请随时与我校联系!”……此次研考,有5800余名

卫生防疫 共同筑牢健康防线

卫生防疫不容忽视。各考点多措并举,与考生共同筑牢健康防线。

在中国传媒大学考点,考生参加初试要经过三道关卡:进校门前进行测温 and 手部消毒,进楼门时进行测温 and 手部消毒,进考场时再次检查核酸检测报告和《健康承诺书》。考场每半天彻底消毒一次,餐厅每餐后都要进行彻底消毒,消毒完成后有签字记录。

中国传媒大学招生处处长史萍介绍,学校党委书记、校长担任本次考试的主考,主管招生工作

的副校长担任副主考,主管疫情防控工作的副书记担任防疫副主考。针对疫情防控的严峻形势,学校前期制定了常规工作预案和突发事件处置预案,完善考点内、考场内防疫工作流程和处置流程,并在2021年12月23日组织所有监考、考务及志愿者等相关工作人员进行核酸检测,在考务、监考、后勤保障等岗位都增加了防疫工作职责。校医院选派疫情防控专职工作人员在考场值守,若考试过程中启用备用考场或突发其他与防疫相关情况,则配合完成备用考场的监考、考务等工作。

道分流考生进行防疫检查。对社会考生和本校考生进行严格的物理隔离。在海淀校园考区固定两个校门,二附中考区固定一个校门作为专用通道,并提前向考生发布考生须知,提醒考生按照考场地点及考场编号错峰、分流入场。

“请您先扫行程卡二维码。”在北京第二外国语学院考点外,工作人员引导考生顺着红色围栏引导的路线,逐步完成行程卡、健康宝状态检查、出示核酸检测阴性证明等步骤。在工作人员的有效引导下,现场井然有序。

大。学校在考前组织多次实战演练,包括两次入场安检演练,一次分类处置涉疫考生启用备用隔离考场演练,演练心中有数,实战才能万无一失。

新冠肺炎疫情风险的不确定性,使此次考试的组织工作难度倍增。为实现研考生“应考尽考”的目标,考试工作者考前全力落实细碎繁杂的统计与调度工作,使每位考生的试卷都能按考务安全标准送达到位,确保“应考尽考”。不少工作人员介绍,临近考前几天每天都工作到凌晨。



1



3



5



2



4



6

① 在北京师范大学考点入口,工作人员查验考生个人信息。
曹一菲 摄

② 中国传媒大学考点,考生入场前手部消毒。
本报记者 陈弘远 摄

③ 北京理工大学考点,考生进入考场前接受防作弊仪扫描。
本报记者 苗露 摄

④ 首都师范大学校本部考点,考生结束考试后间隔1米,有序扫码离校。
本报记者 姜思璐 摄

⑤ 北方工业大学考点外,考生正在接受入场检验。
本报记者 胡梦蝶 摄

⑥ 北京第二外国语学院考点外,工作人员查验考生行程码。
本报记者 孙梦莹 摄

严肃考纪 维护研考公平公正

“请把手机关机,并把与考试无关的物品放到存包处。”在各考点考场外,监考人员对考生进行考前考规考纪说明,并再三向考生强调不能将手机带入考场,否则将按照违纪处理。

为杜绝替考等考试违规行为,考生进入考场前,监考人员会再次进行身份信息确认。在中国传媒大学考点考场门外,监考人员一一核查非本校在读考生的准考证、有效居民身份证、考前48小时内核酸检测阴性报告或是本校在读考生校园一卡通。经监考老师核验无误,收取填写完整的《健康承诺书》,并用手持金属探测仪检查后,考生才能进入考场。考试过程中,考务人员借助隐形耳机探测器巡视考场,监测异常信号情况,防止高科技作弊。

本次考试,北京市各考点在每个考场都配备防范5G手机作弊的设备,并加强考场中巡查,切实提高监考质量,及时发现和处置违规、舞弊行为。在考试期间,考点充分发挥远程电子巡查系统的巡查指挥、管理、监控职能。

各考点、考场在醒目位置张贴了“杜绝作弊,诚信研考”“律已慎行,诚信研考”“严肃考纪,端正考风”等红色标语,提醒考生用行

动维护考试公平,交上一份诚信应考的满分答卷。

考点严格考试管理,严厉打击各类考试作弊行为,坚决维护研考公平公正。考前各考点均对考场进行了全面细致的检查,确保巡查系统、信息系统等设备设施正常运行。还对参与此次监考工作的教师召开监考培训会,强化监考职责,提升责任意识和监考能力,确保考点考场秩序井然,实现“平安研考”。

为了营造诚信考试氛围,考前考点校通过学校网站、微信公众号、宣传板、宣传横幅、告示牌等多种方式加强诚信应考教育。考试期间,各考点派工作人员对考场进行巡视。

考前,局际联席会议成员单位展开专项行动,共同打击作弊器材售卖行为,整治考试环境。市网信办、公安网监部门着力净化涉考网络环境;市场监督管理、公安局开展打击销售作弊器材行动;公安局打击团伙作弊和替代考行为;市场监督管理局、城管执法局、工信局、公安局共同净化考点周边环境;市场监督管理局、公安局集中清理校内涉考培训活动;公安局、保密局确保试题试卷安全保密等。

贴心服务 处处细节温暖考生

本次研考,考点校秉持做有温度的组考、温馨服务考生的理念,为考生提供各种暖心服务,温馨的考试氛围在这个寒冬给考生带来了春天般的暖意。

在北京理工大学考点,为避免考生走错考场,学校专门设置了校外考生引导考生快速入场。2名残疾考生提出合理便利申请后,学校按规定在考试期间提供了合理便利,还在考场进门处划定1米间隔线,

提醒考生进出保持合理距离。北京师范大学考点在两个考区分别设置候考休息室,为考生提供温馨舒适的候考环境。在考生入校通道处放置校园地图,在路口张贴引导地贴,并在重点路口安排专人引导考生快速入场。2名残疾考生提出合理便利申请后,学校按规定在考试期间提供了合理便利,成立服务专班,安排了专门考场联络员2人、专门监考4人和专门考

务1人,“点对点”专人服务。

为了减少考生在寒风中等待的时间,不少考点提早了准许考生进入教学楼的时间。中国传媒大学考点的考生在清晨6时30分就可通过核验进校,比原先的安排提早30分钟,7时20分起即可陆续走进教学楼和考场。

作为北京市外埠考点之一,中

国传媒大学长期以来承担着大量报考外省招生单位社会考生的组考任务,是北京市东部最大的考点。学校招生处处长史萍介绍,本次在中传考试的4200余名考生中,3589人为跨校考生或社会考生。2021年12月25日、26日,学校南苑餐厅一、二层及溢苑餐厅一至四层专门用来接待校外考生,让考生可以温暖安心地用餐、休息和复习。

编者语:

最寒的天,最暖的心。研考严考,只为“平安研考”“应考尽考”。研考工作者熬了多少夜,担了多少心,上了多少火,都在研考生平安走进考场时化为笑容。愿所有经历过考验的人都收获成长,不论成功上岸,还是折戟沙场。